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ACTA Nº  35   
 

ACTA DE LA REUNIÓN DEL PLENO DE LA DELEGACIÓN DE 

APOSTOLADO SEGLAR CELEBRADA EL DÍA  14 DE MAYO DE 2011 

 

A las 10,00 horas y en el Seminario Conciliar de Madrid, sito en la C/ San 

Buenaventura, 9, da comienzo la reunión del Pleno de la Delegación de Apostolado 

Seglar. Presiden la reunión D. César Franco, Obispo Auxiliar de Madrid y D. Rafael 

Serrano Castro, Secretario General de la Delegación.  

 

RELACIÓN DE ASISTENTES 
 

Asociación o Movimiento  Representante 
     

1. Adoración Nocturna Femenina  (ANFE)       Carmen López       

2. Adoración al Smo. Sacramento (ARPU)        Florencia Vega Sancho 

                                                                                 Marcelino Romo Ávila 

       Mª Asunción Santos Duque    

3. Apostolado de la Oración                               Valeriana González Goñi 

4. Asociación de Caridad de  S Vicente Paul      Mercedes Rodríguez de Robles   

5. Comunidad de San Egidio                               Manuela Pérez Mogeano 

6. Conferencias S. Vicente Paul (SSVP)             Amparo Lagartos Cuñado 

7. Cursillos de Cristiandad                Ildefonso Chamorro  

                                                                                     Paloma Gómez de Salazar 

8. Domus Mariae       Mª Soledad Cosmen García 

                                                                                   Hortensia Cosmen García 

9. Equipo Delegación de Apostolado Seglar       Amparo Cuadrado Ebrero 

            Marisa Cisneros Cuadros 

10. Evangelium Viatae                 Margarita Fraga Iribarne 

11. Grupo de Oración y Amistad (GOA)              Ana Mayoral Llorente 

                                                                            Juani Chacón 

12. Heraldos del Evangelio y Equipo DAS           Jesús Ruiz de los Paños 

13. Heraldos del Evangelio                                    José Alberto Rugeles Martínez 

14. Institución Teresiana               Manola Orgaz Vargas  

             Genoveva de Carlos 

15. Legión de Cristo Sacerdote                              Mª Carmen García-Abad .  

                                                                                   Enriqueta Pérez Madroñero 

16. Mater Christi                                                    Ana Mª Laina 

17. Milicia de Santa María                                    Alfonso Burdeus Olavarrieta 

                                                                                   Jaime Nicolás Sanz 

18. Movimiento de la Palabra de Dios                 José Ponce López 

19. Movimiento Familiar Cristiano                     Alfredo Abad Pérez 

                                   Inmaculada Gurumeta       

20. Obra de San Juan de Ávila              José Fortea Maicas 

           Concepción Navarro Barrado                                                                            

21. Orantes por la paz                                            Rosario Pérez 

                                                                             Jorge Gª-Amado García 

                                                                              Mª del Pilar Caro Portela 
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22. Orden Franciscana Seglar (OFS)               José María González-Zapatero                    

23. Real Esclavitud de la Almudena                      Mª Rosa Martín Bartolomé 

           Aurelio Saez Romo 

24. Regnum Chisti                                                  Carus R. Harrison 

25. Soltería Cristiana. Compañía de la Virgen       Mª Q. Vicente 

26. Talleres de Oración T. O. V.                            Celia Amorín Delgado 

             Ángel Luis Martín Rodrigo 

27. Unión Adoradora (Esclava Sdo. Corazón)       Encarnación Cobrero 

                                                                                    Gloria Villanueva 

28. Vicaria VI                                                         Paulino Rodríguez de Haro                                                                                  

      29. Vicaría VIII                                                      Antonio González Carballo 

 

 -----0----- 

 

 

1.- Adoración al Santísimo en la capilla del Seminario.  

 

 Se comienza la reunión en la capilla adorando al Santísimo. Dirige la oración D. 

Raúl Sacristán López.  

 

 A continuación, se sube al Salón de Actos y prosigue la reunión. D. César 

Franco y D. Rafael Serrano saludan a los asistentes. Rafael Serrano da la bienvenida a la 

nueva presidenta diocesana de ARPU, Dª Florencia Vega, que se incorpora a la reunión 

del Pleno, y da las gracias a la anterior presidenta, Marisol Fernández, por su 

colaboración. Se procede a la presentación de los asistentes.  

 

Se pasa al siguiente punto del orden del día.   

 

 

2.- Revisión de las actividades realizadas: XI Jornada de Apostolado Seglar 

(26.02.11) y Centro de Interés (04.05.11)  

 

XI Jornada de Apostolado Seglar 

 

 Ya se ha hecho una revisión de la Jornada en la reunión que tuvieron el Equipo y 

el Consejo de la Delegación; pregunta si alguno de los asistentes tiene algo que decir. 

 

 Antonio González, representante de la Vicaría VIII y miembro del Equipo de la 

DAS, comenta los resultados de la encuesta que se hizo sobre la Jornada. La contestaron 

150 personas y, en general, la valoración fue muy positiva. La ponencia fue muy densa 

y condensada, pero resultó muy bien valorada. También los testimonios, la acogida y el 

ambiente general.  

 

 

Centro de Interés 

 

 El último que se celebró fue muy interesante. Versó sobre el tema de la familia, 

con el título La familia, tiempo libre y trabajo. La ponente fue Dª Mª Teresa López  

López.. 
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 Amparo Cuadrado, miembro del Equipo de la DAS y responsable del Centro de 

Interés, comenta algo al respecto: se planteó como un homenaje a Juan Pablo II. La 

ponente es experta en el tema de familia., tiene mucha experiencia en investigación 

familiar y en la transmisión de sus conocimientos. Nos transmitió de una manera muy 

interesante la doctrina social de la Iglesia sobre este tema y, sobre todo, la de Juan Pablo 

II. Anima a todos los que puedan a que asistan en otras ocasiones. 

 

Vicaría VI 

 

  La ponencia fue precisa, preciosa y esclarecedora. 

 

 

Heraldos del Evangelio 

 

 Alberto Rugeles, miembro de los Heraldos del Evangelio y del Equipo de la 

DAS se encontró con la ponente y le dijo que estaba muy contenta con el debate y el 

nivel que se dieron en el Centro de Interés. 

 

 Rafael Serrano comenta algo sobre los Centros de Interés: no se esperan grandes 

masas, vamos los que podemos y lo organizamos lo mejor que sabemos. El número de 

asistentes sí es importante en la Vigilia, porque no queda bien que la Catedral esté  

medio vacía; pero en el resto de las actividades da igual. Sin embargo piensa que es una 

oportunidad perdida para muchas personas de los diferentes movimientos que no se 

puedan aprovechar de esas reflexiones. También comenta  que al principio le constaba  

entender que muchos movimientos no asistieran a las actividades organizadas por la 

Delegación, después ha entendido gracias a los consejos de D. César que  la Delegación 

tiene que organizar y convocar a lo que está programado en la planificación y luego que 

asistan los que puedan. 

 

Rafael Serrano ha aprendido esto de D. César, porque, al principio, él se desanimaba 

cuando había poca asistencia. Hay que organizar lo que se tenga que hacer, pero luego 

asisten los que pueden. 

 

 

3.- Próxima actividades: Encuentro con directivos de movimientos (08.06.11), 

Vigilia de Pentecostés (11.06.11) y visita a las Edades del Hombre en Medina del 

Campo (25.06.11)  

 

Encuentro directivos 

 

 Informa Soledad Cosmen, miembro del Equipo de la DAS. 

 

 Estos Encuentros comenzaron hace cuatro años. Este año va a ser el miércoles 

día 8 de junio a las 20 horas. Se busca, en realidad, evangelizar la cultura, profundizar 

en la urgencia de la misión en medio del mundo. 

 

 Cada año se ha seleccionado a tres asociaciones para que respondan a dos 

preguntas, bajo el lema que cada año se fija desde la Conferencia Episcopal. El lema de 

este año es: “arraigados en Cristo, anunciamos el Evangelio”. Las dos preguntas que 

se formulan son las siguientes: 
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 ¿Cuáles son los retos que la sociedad actual plantea a la evangelización? 

¿Cómo afronta tu movimiento estos retos?  

 

 Es interesante ver como se afronta la evangelización desde diferentes carismas. 

Este años las asociaciones invitadas son: Cruzadas de Santa María, Institución 

Teresiana y Grupos Católicos Loyola. Es muy importante que sean los directivos los 

que presidan la Mesa redonda. A continuación habrá un debate y se concluirá con una 

celebración festiva que ayuda a confraternizar. 

 

Vigilia de Pentecostés 

 

 El sábado 11 de junio a las 20 horas se celebrará la Vigilia de Pentecostés en la 

Catedral de Santa María la Real de la Almudena a las 20 horas. El Cardenal aún no ha 

entregado la Carta Pastoral que hace para estas fechas. Sí tenemos el material que ha 

elaborado la Conferencia Episcopal sobre este tema. La Carta del Cardenal es la que 

utilizamos de guía para el Encuentro y la Vigilia. 

 

 Se pide a  los Movimientos que quieran participar  en los actos que se realizan 

en la Vigilia, que se apunten en la lista que hemos entregados. 

 

 Pregunta si hay alguna aportación sobre este punto. 

 

Orantes por la Paz 

 

 Se han unido varios Movimientos para ir a Fátima cuando la beatificación de 

Juan Pablo II; sintieron que todos eran Iglesia. Pide que la oración, la adoración al 

Santísimo y el hacer el bien sea común a todos. 

 

Excursión fin de curso (visita a las Edades del Hombre en Medina del Campo) 

 

 Informa Antonio González, del Equipo de la Delegación 

 

  Será el sábado 25 de Junio. Este año las Edades del Hombre se celebra en dos 

sedes: Medina del Campo y Medina de Rioseco. La Delegación va a ir a Medina del 

Campo. 

 

 El programa no está aún muy definido. Se saldrá sobre las 9,30 horas, 

seguramente desde la Plaza de Ópera. Tendremos allí la Eucaristía. Si es posible, se 

hará una visita cultural y por la tarde veremos la exposición; ya está reservada la entrada 

con guía. No se sabe aún el precio, pero se cobra solo para cubrir lo que cuesta la 

excursión. 

 

 Rafael Serrano añade que, como otros años, seguramente nos acompañará  D. 

César Franco. 

 

 Se comenta que a esta actividad se le quiere dar una dimensión más amplia ; par 

que puedan asistir más personas de las que habitualmente acuden a las actividades 

habituales de la Delegación por eso pueden ir más de dos personas, por cada asociación. 
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Rafael Serrano dice que esta es la única actividad de la Delegación en la que no hay que 

insistir, pues de hecho, asisten más de 100 personas. 

 

 

4.- Tema de Reflexión: El Sacramento de la Penitencia, importancia y actualidad.   

 

 La tercera línea de acción de la Planificación de este curso hablaba de “fomentar 

la oración y la participación consciente y provechosa de los Sacramentos”. En este 

sentido, se ha incorporado la Exposición al Santísimo y hoy se reflexiona sobre el 

Sacramento de la Penitencia. Se ha enviado un cuestionario con la convocatoria con dos 

preguntas sobre este tema,  para reflexionar sobre la importancia y actualidad de este 

Sacramento. Las dos preguntas son las siguientes: 

 

 1ª) ¿Qué aspectos o elementos favorecen o dificultan la práctica actual del 

sacramento de la Penitencia? 

 

 2ª) ¿Qué pasos se pueden ir dando para promoverlo e impulsarlo en tu 

movimiento y en tu parroquia? 

 

  

 Se abre un turno de intervenciones para responder a las dos preguntas a la vez: 

 

Domus Mariae 

 

¿Qué aspectos o elementos favorecen o dificultan la práctica actual del sacramento de 

la Penitencia? 

1. Aspectos o elementos que dificultan la práctica actual del sacramento: 

1.1. Causas internas a la persona: La falta de sentido de pecado, la prepotencia 

característica del hombre actual, el hedonismo que dificulta el espíritu de 

ascesis que requiere toda buena confesión, es decir, el esfuerzo concreto y 

cotidiano que, con la ayuda de la Gracia lleva a la conversión, al cambio de 

vida; la falta de formación y los prejuicios. 

1.2. Causas externas: La falta de disponibilidad de algunos sacerdotes y la 

ausencia de ellos en los confesionarios. La falta de predicación sobre la 

belleza y el valor de este sacramento. El desequilibrio a la hora de considerar 

la relación misericordia-justicia. El excesivo énfasis que pone nuestra 

sociedad en los condicionamientos psicológicos y sociales en la conducta del 

ser humano.  

2. Aspectos o elementos que favorecen la práctica actual del sacramento: 

2.1. A nivel individual: 
Una buena formación que resalte la belleza del sacramento, como encuentro 

con el Padre que aguarda abrazarnos y darnos su perdón, como fuente de 

gracia que nos ayuda a ir configurándonos con Cristo. 

Superar prejuicios o auto-ecusas que consideran que no se puede ocupar el 

tiempo del sacerdote cuando no hay pecados graves. Las ventajas espirituales 

y aún psicológicas que (sin confundir el confesionario con el sillón del 

psiquiatra) genera la práctica del sacramento, al permitir volcar el corazón y 

recibir un consejo autorizado. 
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2.2. A nivel colectivo: 
Eventos eclesiales como las JMJ y otros encuentros que facilitan y visualizan 

la práctica del Sacramento. 

Las Celebraciones Comunitarias de la Penitencia siempre que contemplen 

dentro de ellas la confesión individual. 

¿Qué pasos se pueden ir dando, para promoverlo e impulsarlo en tu movimiento y en 

tu parroquia? 

 En nuestra Asociación el hecho de leer la Palabra de Dios a diario e intentar plasmarla 

en la vida cotidiana y al ponerla en común en la Reunión Semanal de Grupo, nos ayuda 

a ir creciendo en sensibilidad, ya que, a diario, tenemos que confrontar nuestra vida con 

esa Palabra de Dios que siempre interpela. 

 Además, en la Acción de Gracias que se verbaliza al final de la reunión de Grupo, es 

frecuente que un motivo, sea una reciente confesión, lo que despierta en otros el deseo 

de experimentar ese bien. 

 Por otra parte, en los Retiros mensuales y en otros medios de formación, nunca se 

escatima hablar de la belleza del Sacramento y se su poder sanador. 

 Con motivo de la preparación al Jubileo del 2000, en el año que se dedicó al sacramento 

de la penitencia, organizamos una Celebración Comunitaria de la Penitencia, que luego 

se repitió en años posteriores hasta que, al generalizarse en las parroquias, se suprimió 

dado que se solapaba parroquia y asociación y en la parroquia muchos de los miembros 

de Domus Mariae colaboran activamente en la pastoral. 

Los pasos, pues, han de centrarse en el trabajo que se viene haciendo. 

 

Institución Teresiana 

 

1) Falta una sólida formación y mayor motivación sobre este sacramento. 

     Por una parte, pensamos que es “obligatorio” ante un pecado moral o grave, y 

entonces nos preguntamos si estamos en ese caso ¿cuántas veces tengo que 

confesarme?. 

    Por otra parte, nos vemos débiles y pecadores y debemos reconocerlo ante la Iglesia, 

y entonces ¿cuántas veces debo hacerlo? 

 

2) Impulsar celebraciones comunitarias en tiempos litúrgicos fuertes. Cree que está 

bastante promovido en las Parroquias; en la de los claretianos de Ferraz es un 

sacramento muy cuidado y atendido. 

 

Vicaría VI 

 

1) Parece que se ha perdido la noción de pecado: no mato, no robo,... 

    Los sacerdotes muchas veces no están dispuestos en las parroquias. En bastantes se     

confiesa 15 minutos antes de la Eucaristía. 

    Se están mejorando muchos las celebraciones comunitarias de la penitencia. 

 

2) Que desde las parroquia se insista, sobre todo,  en el sentido que el sacramento de la 

penitencia DA PAZ. 
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Mater Christi 

 

1) No hay sacerdotes. No es fácil encontrar en las Iglesias sacerdotes en el 

confesionario. No hay cultura del Sacramento.  

     Existen Iglesias que ni siquiera tienen confesionarios.  

     Los sacerdotes no pastorean. ¡Cuántas oportunidades se pierden en las homilías de 

hablar del sacramento del perdón, de la necesidad de confesarse,...! ¿Por qué? 

    No hay conciencia de pecado. Se comulga más que se confiesa. 

 

2) Esta es consecuencia de la anterior.  

    En nuestras reuniones comunitarias hablar, dialogar, profundizar en el sacramento del 

perdón. Tener conciencia de la necesidad que tenemos de humillarnos y reconocernos 

pecadores para que nuestra vida espiritual crezca. 

    Darlo a conocer, invitar, animar a que los demás se acerquen al  confesionario, pues 

es una fuente de gracias. 

    El 90% de la responsabilidad es de los Pastores.  

 

Heraldos del Evangelio 

 

1) La pérdida del sentido del pecado derivada de la pérdida del sentido de Dios. 

 

2) Insistir en la formación, en la misericordia de Dios. 

    Recordar que al experimentar la ternura y el perdón del Señor, el penitente siente la 

gravedad del pecado. 

    Se debería insistir mucho en la formación de los sacerdotes. Para este sacramento no 

hay horario. 

 

Movimiento Familiar Cristiano 

 

 En los encuentros conyugales y de hijos se da un encuentro con Dios. Si no se 

termina con el Sacramento, los frutos son bastante cortos, mientras que si hay 

sacramento los frutos son muy grandes. 

 

 Es catequista y a los chicos les dice que tienen que invitar a padres y padrinos 

cuando acudan al sacramento para que todos reciben la gracia de Dios, y la iglesia se 

llena. 

 

 En  su parroquia, a veces, no hay suficientes sacerdotes para confesar. 

 

Orantes por la Paz 

 

 Es necesario que todas las asociaciones tomemos en serio frecuentar el 

sacramento de la confesión. 

 

 Está en una residencia y muchos de los ancianos le dicen que no tienen pecados. 

Pero sí cree que se puede conseguir algo si se habla a las personas que tenemos al lado. 

Los sacerdotes lo dicen desde el púlpito, pero nosotros también debemos decirlo. 

Evangelium Vitae 
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 Comenta el caso de dos chicas que abortaron y que luego tuvieron necesidad de 

confesarse. Una de ellas fue con su madre a una clínica abortista y la otra era alumna de 

un colegio de monjas.  

   

 Piensa que la recepción de otros sacramentos podría ser vehículo para formar a 

las familias. Hay que hablar del sacramento de la penitencia noche y día, tenemos que 

recuperarlo entre todos. Hace hincapié en los colegios religiosos, porque también en 

ellos hay pérdida del sentido de lo sagrado. 

 

Real Esclavitud de la Almudena 

 

 Somos una sociedad muy superficial. Nos juzgamos como nos conviene; no 

sentimos la necesidad de confesarnos. Se ha devaluado mucho la figura del sacerdote, 

pero sí acudimos al psicólogo que nos cuesta dinero. 

 

 Muchos matrimonios jóvenes no quieren asistir a charlas de formación y así no 

hay preparación en las familias jóvenes. Vamos por mal camino.  

 

 En las homilías los sacerdotes deberían comentar también algo. 

 

Orden Franciscana Seglar 

 

 No sabe hasta qué punto hay una práctica irregular de algunos sacerdotes: hay 

penitentes que tienen problemas por falta de confesionarios con rejilla. 

 

 Falta de formación específica en cristianos comprometidos, incluso en 

catequistas. 

 

Milicia de Santa María 

 

 Lo que aprecia es que la gente se juzga a sí misma y no considera que peca. Hay 

que insistir en la búsqueda de la verdad. 

 

 No hay plena comunión de algunas personas con la Iglesia; no consideran válido 

lo que dice la Iglesia, sino su opinión. 

 

 Se pregunta que cómo se acoge a esas personas, cómo se acoge a un divorciado. 

Cree que en esto hay una carencia. Si no se les atiende parece que se les abandona; 

piensa que hay que dejar una puerta abierta.  

 

 En la Milicia hay una actividad que no se puede excusar y es el “balance”: 

consiste en encontrar un rato de silencio para examinar lo que se ha hecho durante el 

día, pedir perdón por los errores y dar gracias por lo recibido. A veces, hacemos muchas 

actividades, pero no miran lo interior. Algunas personas se forman solo con lo que ven y 

oyen y no saben discernir. 

 

 

Adoración al Santísimo Sacramento (ARPU) 

1º    Favorecen: Que en todas las Parroquias  estuvieran visibles los confesonarios.  
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     Dificultan: El no ver a algunos sacerdotes en sus horarios en los confesonarios 

esperando a los penitentes y también la poca formación sobre este sacramento 

 2º  Pasos que se pueden dar: En Movimientos, formar a las personas en  la necesidad de 

la confesión y lo importante que es para avanzar en santidad. 

      En Parroquias: poner en conocimiento de las autoridades eclesiásticas los fallos que 

veamos referente a este sacramento y también la formación. 

Cursillos de Cristiandad 

 El rechazo viene, sobre todo, por la falta de contacto con el Señor. Cuando 

pregunta en los Encuentros en su Movimiento por los Sacramentos que menos les 

gustan, siempre sale el de la penitencia, porque es en el que tenemos que poner más 

carne en el asador. La cinco condiciones que se piden para este sacramento sólo 

dependen de nosotros. 

 Él también se consideró autosuficiente creyendo que no tenía ningún pecado y 

que se podía dirigir directamente al Señor, pero no se quedaba tranquilo, Sí se queda 

tranquilo cuando el sacerdote le da la absolución. 

 En las confesiones comunitarias observa que, a veces, las personas no se acercan 

a recibir la absolución particular; hay una cierta confusión en ese sentido. 

Orante por la Paz (Jorge García-Amado) 

 Observa que se critica a los sacerdotes y, sin embargo, a él no le ha ocurrido 

nada de eso.  

Se ha llegado a esta situación, con los jóvenes fundamentalmente, porque no 

hemos dado buen ejemplo. Uno de los fallos es que se ha perdido la participación de los 

padres en las catequesis de comunión. 

Movimiento de la Palabra de Dios 

 Tenemos una fe inmadura, a medida que maduramos en ella nos sentimos muy 

pecadores.  

 En las Jornadas que se organizan en Hispanoamérica, el protagonismo lo llevan 

los laicos, pero siempre hay sacerdotes dispuestos para confesar. 

Adoración Nocturna Femenina (ANFE) 

1) Favorece: que se hable en las homilías de la confesión. 

  Que se ponga el sacerdote a confesar.  

  Que se hagan cada pocos meses celebraciones de la penitencia. 

    Dificulta: el ambiente actual secularizado. 

2) Mayor formación de los fieles.  
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    Hacer catequesis concretas sobre el sacramento de la reconciliación.  

    Explicar que, además de perdonar los pecados, este sacramento da paz y alegría. 

    El apostolado de la amistad de boca en boca. 

 

Legión de Cristo Sacerdote 

 

1) La falta de asistencia al confesionario y la no valoración del sacramento. Hay mucha 

gente que dice “yo me confieso con Dios”. 

 

2) Además de invitar a los sacerdotes para que den facilidades, dar catequesis que 

impulsen a recibir con frecuencia el sacramento. 

Obra San Juan de Ávila 

1) En primer lugar, quizá la principal dificultad puede ser la perdida de la conciencia de 

pecado, hecho que ya denunciaba el Papa Pio XII, y posteriormente sus sucesores. 

    

   Otro elemento, diríamos que es el conocimiento superficial – o desconocimiento- de 

nosotros mismos y sobre todo de Dios, Padre misericordioso; de Jesucristo -único salvador 

del ser humano-, y de la Santa Madre Iglesia, “madre amorosa de todos los hombres y 

dispensadora de los misterios de la Salvación”, como la definiera el Papa Pablo VI –

desfigurada en muchas ocasiones por las infidelidades de sus propios miembros-. 

 

  Creemos que lo que más favorece la práctica del sacramento de la penitencia, es en 

primer lugar la santidad de los sacerdotes y de los fieles que practicamos asiduamente la 

participación en la Santa Misa y los mismos sacramentos –en especial el sacramento de la 

Penitencia- como necesidad constante de purificación. 

 

2) Para remediar tanto mal, urge  despertar la conciencia cristiana, con frecuencia 

“dormida” o vacilante en  los que se nos conoce como cristianos comprometidos con la 

Iglesia –Parroquia, asociación, comunidad…- 

 

    En la medida en que vayamos formándonos mediante la lectura reflexionada la 

reflexión y la oración con el ejercicio de las virtudes humanas y cristianas, reformando 

nuestra mente y nuestro corazón, y  el obrar será una consecuencia del “ser” 

 

 A continuación, toma la palabra D. César para hablar del Sacramento de la 

Penitencia. Él traía unas ideas pero, a las vista de las intervenciones, procede a contestar 

a las mismas. Agradece mucho a Domus Mariae el resumen que ha hecho, así como a la 

Institución Teresiana 

 En cuanto a los elementos que favorecen y dificultan la práctica actual del 

Sacramento de la Penitencia, se ha perdido el sentido de la fe y del pecado, se ha 

reducido a una autoconciencia. 

 En el terreno práctico, en la Iglesia falta disponibilidad sacerdotal, aunque 

depende de dónde se viva. Este es un problema muy grave, porque hay sacerdotes que 

están solos, tienen muchas actividades y, a veces cuando se necesita, no hay nadie. Es 

obligatorio según el Derecho Canónico que se establezca horario y los fieles tienen 
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derecho a su anonimato y ahí es donde se ve el respeto que tiene la Iglesia sobre las 

personas. Hay iglesias en las que siempre hay sacerdotes. Es un delito muy grave del 

sacerdote negarse a confesar y es denunciable, porque lo más importante del sacerdote 

es el sacramento de la confesión y del perdón. 

 ¿Qué ha  ocurrido en la devaluación del sacramento? Una gravísima crisis de fe, 

porque hay que tener fe en el Dios que perdona, en el médico de la Iglesia, en la gracia 

que ofrece el sacerdote. Los sacerdotes y los obispos han dejado de tocar cuestiones 

morales.  

 ¿Cuáles son las condiciones necesarias para que haya pecado mortal? Hay que 

saber esto para saber confesar?  

 A la crisis interna de la Iglesia se une la exterior a ella: se ha subjetivado la 

moral, cada uno se juzga y se valora a sí mismo; coinciden, pues, lo propio de la Iglesia 

y de la cultura moderna que va en contra. 

 La materia del sacramento son los pecados, si no los hay, es inválida la 

confesión. La Iglesia ha evolucionado mucho en el itinerario de este sacramento. Al 

principio, los pecados eran públicos, eran sobre cuestiones públicas. Se tienen que 

conocer los cinco actos necesarios de este sacramento, sobre todo, la contrición y la 

confesión de los pecados. 

 Todo pecado lleva consigo satisfacer todo el mal que ha hecho. El pecado se 

perdona de inmediato, pero el reato temporal no se satisface solo con la penitencia; sino 

que hay que reparar el mal que se ha hecho. El reato de pena temporal es muy 

importante en este  sacramento. 

 La institución del sacramento es de Cristo, precisamente él demostró que  vino a 

eso. Se relaciona con los pecadores, les perdona los pecados: la adúltera, curación del 

paralítico.  Esto le llevó a la muerte, porque se consideraba blasfemia. 

 Hay una carencia de acogida en las situaciones irregulares. El que no puedan 

acercarse algunas personas al sacramento, no quiere decir que se les rechace. El Papa 

dice cómo hay que tratar a estas personas: forman parte de la Iglesia y hay que 

animarles a que no rompan con ella, hay que amarles y acompañarles porque están más 

necesitados que el justo. Es un trabajo difícil, pero entra dentro del concepto de 

misericordia del sacramento. 

 Anima a que estudiemos bien lo que viene en el Catecismo de la Iglesia. Es un 

tema muy complejo y no se debe simplificar; además, la sociedad no favorece su 

práctica. Solo favorece una práctica: el concepto de misericordia, pero el que más 

misericordia tiene del hombre es Dios.  Cuenta que a San Jerónimo un día se le apareció 

Jesucristo y le pidió algo muy valioso: sus pecados. 

 Se abre un turno de preguntas y aclaraciones: 
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Intervención 

 Cuando se pierde el sentido del pecado, se pierde el sentido de la necesidad de  

la confesión, olvidando que el Señor nos acoge. 

Apostolado de la Oración 

 Resalta la  pérdida del sentido de pecado. Incide en la palabra misericordia. Es el 

sacramento de la misericordia donde se recibe el amor de Dios. 

Comunidad de Sant’Egidio 

 Da las gracias a todos y sobre todo a  D. César. Cree que nos ayuda a volver a 

las raíces, a la escucha de las Escrituras. San Pedro abandona al Señor en un momento 

de debilidad, pero esto le ayuda a descubrir la misericordia del Señor. 

Talleres de Oración y Vida 

 Se centra en los elementos que favorecen la práctica del sacramento. 

- Cuando en su parroquia se hace una celebración comunitaria de la penitencia 

siempre resulta un éxito, pero se hace esporádicamente. Piensa que se podría 

hacer una vez al mes. Incentivar las penitencias comunitarias. 

- Desdramatizar los hechos, considerar la penitencia como una fiesta, darle la 

vuelta a la tortilla. Es una suerte experimentar la misericordia de Dios. 

- Éxámenes de conciencia. Ha acudido hace poco a uno basado en las 

bienaventuranzas. 

Vicaría VIII 

 Da las gracias a D. César. Recuerda que cuando era niño sus padres le decían 

que mentir era muy malo, hoy día la mentira es algo normal. Cuando acudimos al 

sacramento nos quedamos en “balance 0”. 

 En cuanto a la Penitencia comunitaria, debe ser seguida de confesión. 

Orden Franciscana Seglar 

 Comenta que hay prácticas irregulares de algunos sacerdotes cuando tratan de 

inducir a los penitentes a decir pecados graves que ellos no hayan formulado 

voluntariamente. 

 Dificultad de coincidir justicia con misericordia. Dios es ambas cosas. 

Evangelium Vitae 

 Una de las cosas que no se recogió en el Sinodo es fomentar  la lectura de la vida 

de los santos. Le impresiona el pregón de la Pascua cuando dice: “necesaria fue la culpa 

de Adán”. 
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Intervención 

 Sería muy bueno que los sacerdotes se vistieran de sacerdotes, porque, a veces, 

su figura está escondida. Se han dado varios casos de personas que se han acercado a 

confesar cuando han visto a sacerdotes vestidos de ello. 

Heraldos del Evangelio 

 Rompe una lanza a favor de los sacerdotes. Señala la importancia del sigilo a la 

hora de la confesión, es muy difícil ver que alguien lo ha quebrado. 

 D. César toma la palabra. Comenta que no se ha conocido nunca que alguien 

haya quebrantado el sigilo en el sacramento de la penitencia. El confesor, cuando se 

encuentra con un penitente que lleva muchos años sin confesar, debe, con prudencia y 

delicadeza, formarle y hacer una discreta indagación para ver si su conciencia es laxa 

(sin sentido de culpa); pero no porque le interese saber, sino para ayudar al penitente. 

Otra cosa es inducir a que diga lo que no ha dicho. 

Las celebraciones comunitarias son un gran avance. Si se hacen bien son una 

buena ocasión para formar, pero son insuficientes; falta el trato personal y tranquilo. No 

eximen al sacerdote de estar siempre disponible para el sacramento de la penitencia, 

incluso los secularizados. 

 Rafael Serrano pregunta si nos tenemos que confesar de los mismos pecados que 

tenemos siempre. 

 

 D. César comenta al respecto que siempre solemos reincidir en los mismos 

pecados, pero esto no nos tiene que desalentar, ni resistirnos a cambiar; no debemos 

dejar nunca el sacramento que nos empuja en esta carrera hacia Cristo.  

 

 

5.- Presentación de Carismas de algunas asociaciones y movimientos. 

 

 Celia Amorío Delgado y Ángel Luis Martín Rodrigo hacen la presentación de su 

Movimiento: Talleres de Oración y Vida. Se adjunta como anexo I. 

  

 Una vez expuesto el carisma, se abre un turno de preguntas: 

 

Pregunta:  ¿Cómo se llega a ser Guía? 

 

R  Tiene que haber asistido, al menos, a dos talleres o a un taller y a un encuentro 

de experiencia de Dios. Hay un manual de la Escuela de Formación que dura 18 meses, 

con una sesión semanal donde se explica la historia del movimiento y el servicio de los 

Guías. 

 

Pregunta. Sobre el libro “Evangelizando niños”. 

 

R.  Es para niños de postcomunión. Pretende esa unión de los niños con Jesús. 

 

Pregunta  ¿Qué sentido tiene si se les habla como niños? 
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R. Se les dice lo mismo, pero adaptándolo a su edad. 

 

Pregunta.  Los 16.000 son solo Guías? 

 

R.  Sí 

 

 

6.- Ruegos y preguntas. 

 

 Hortensia Cosmen de la Comisión de Movimientos de la Jornada Mundial de la 

Juventud informa sobre la misma. 

 

 En primer lugar, agradece a los movimientos todo el trabajo que tienen en la JMJ 

y anima a los que aún no se han incorporado a que se impliquen, acelerando la 

inscripción de peregrino y voluntarios, poniendo a disposición de la JMJ todos sus 

dispositivos e instituciones. 

 

 Los que somos mayores tenemos esa oportunidad de entregarnos a la 

evangelización de los jóvenes.  

 

 Una precisión es que no hay muchas inscripciones de los peregrinos de Madrid. 

Hace una petición: más voluntarios, mejor adultos, para colaborar en el Servicio 

General, contestando a los correos electrónicos, con una disponibilidad fija y una 

necesidad de acudir a la Sede, que sepan manejar el correo electrónico y, si saben 

 idiomas, mejor. 

 

 Se pone a disposición de todos para lo que necesiten. El mejor medio para 

comunicarse es el correo electrónico: movimientosjmj2011. 

 

 A continuación, se relacionan por temas las respuestas de D. César a las 

preguntas que se hicieron sobre la JMJ 

 

VOLUNTARIOS 

APORTACIÓN 

 Se ha bajado la aportación a 30 € y se devolverá la diferencia a los que ya han 

pagado 

MANUTENCIÓN  

 A los voluntarios se les dará la mochila, pero la manutención sólo a los que sea 

necesario, los demás comerán en sus casas. 

DISPONIBILIDAD 

 Los voluntarios lo son a disposición de la JMJ 

 Si la parroquia los necesita estarán al servicio de la parroquia, si no podrán estar 

disponibles para otras áreas. 

 

FAMILIAS DE ACOGIDA 

HORARIOS 
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Pregunta: Están preocupadas por la hora en que acabarán los actos culturales que 

sean por la noche.  

R. De momento no se sabe. El horario de todos los actos estará en la guía de actos 

culturales que irá en la mochila del peregrino. 

 

OBISPOS DE PAÍSES DESFAVORECIDOS 

BECAS PARA OBISPOS 

Pregunta: Se lanzó por la Radio la idea de unas becas para obispos. 

R  No hay becas para obispos. Fue una iniciativa de un movimiento pero desde el 

principio se retiró porque no parecía oportuno ni desde España ni desde el 

Vaticano. 

    Sí hay un Colegio Mayor que se ha ofrecido a albergar a aquellos obispos que 

tengan dificultades económicas, pero será el Vaticano quien determine quienes son 

estos obispos. 

 

FERIA DE LAS VOCACIONES 

 Habrá una gran Carpa en el Retiro 

 Quienes deseen participar en ella se tienen que poner en contacto con el Área de 

Cultura. 

 

 

Y, sin más asuntos que tratar  se da por terminada la reunión a las 13,20 horas.   

 

 

Vº  Bº 

 

 

 

Rafael Serrano Castro      Actuó de secretaria técnica 

Secretario General de la Delegación     Marisa Cisneros Cuadros 

  
 

 

 

ANEXO I 
 

 

TALLERES DE ORACIÓN Y VIA 

 
¿Qué es Talleres de Oración y Vida? 

 

Talleres de Oración y Vida se define en sus Estatutos como Asociación Privada 

Internacional de Fieles de Derecho Pontificio con Personalidad Jurídica.  

 

Este servicio de los Talleres de Oración y Vida fue reconocido y aprobado por la Santa 

Sede en 1997 y confirmado definitivamente, según Decreto de Aprobación dado por el 

Consejo Pontificio para los Laicos, el 4 de octubre de 2002, constituyendo, por su 

fuerza expansiva, sus frutos y el alto aprecio hacia los ellos manifestado por la Santa 
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Sede y los Obispos, la cumbre y coronamiento de toda la actividad apostólica del padre 

Larrañaga. 

 

El Padre Ignacio Larrañaga, sacerdote franciscano, capuchino, originario de España, 

concretamente de Azpeitia, Guipúzcoa, es el inspirador y organizador de Talleres de 

Oración y Vida y está desarrollando una amplia labor animadora, evangelizadora y 

misionera desde hace más de 30 años en América Latina, Norteamérica y Europa. 

Asimismo es el Fundador de los Encuentros de Experiencia de Dios, que se iniciaron en 

Brasil en 1974. 

 

Los Talleres de Oración y Vida (TOV) se inscriben dentro de la Nueva Evangelización; 

son, pues, una nueva forma de evangelizar, más viva, con una visión más positiva, más 

conmovedora. Es una presentación más vibrante y activa de Jesús, que posee una mejor 

adaptación a las necesidades de la sociedad actual y a lo que realmente las personas 

necesitan. Esa presentación de Jesús está basada en el amor y lo que éste es capaz de 

realizar, no en el temor ni en el castigo. 

 

Por eso decimos con pleno convencimiento que los Talleres de Oración y Vida son una 

respuesta al mundo de hoy.... 

 

El servicio eclesial de Talleres de Oración y Vida data de 1984. 

 

Sus miembros se llaman Guías. 

 

Con más de 16.000 Guías actuando en el mundo entero, los Talleres de Oración y Vida 

están enseñando a las personas a orar de una manera experimental y progresiva, 

introduciéndoles en la oración personal, y luego en la comunitaria y litúrgica y en la 

vida sacramental. 

 

La misión del Guía es la de implantar a Dios vivo en los corazones y, al mismo tiempo 

abrir un manantial de paz, fortaleza y alegría en estos mismos corazones. Por un lado, es 

una tarea evangelizadora y, por otro, es también una tarea humanitaria. 

 

---------- 

¿Cuál es su fin fundamental? 

 

Un Taller de Oración y Vida es un servicio eclesial para aprender y profundizar en el 

arte de orar. Este aprendizaje tiene un carácter eminentemente experimental: como en 

un taller; orando se aprende a orar. Se aprende a entrar en la relación personal con el 

Señor, con variadas modalidades de oración, desde los primeros pasos hasta las alturas 

de la contemplación. 

 

Puesto que es una actividad humana, orar, además de gracia, es también arte, por eso la 

organización del Taller contiene y ofrece una pedagogía progresiva, un carácter 

metódico y mucha disciplina. 

 

¿Resultado? Los talleristas se convierten en amigos y discípulos del Señor. 
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¿Cómo se realiza esta labor? Impartiendo Talleres por mediación de un Guía y a través 

de un Manual del Guía. Bajo la orientación del Padre Ignacio Larrañaga se han formado 

y siguen formándose todos los Guías del mundo. 

 

--------- 

 

Características especiales 

 

El Taller compromete al asistente en tres dimensiones: con Dios, consigo mismo y con 

los demás. 

 

En cada Sesión hay dos líneas fundamentales: una, descendente: Dios habla al hombre; 

y otra, ascendente: el hombre habla (responde) a Dios. 

 

El Taller es un servicio eminentemente laical: la mayoría de los Guías son laicos; todos 

los componentes de los Equipos Coordinadores son laicos que trabajan con la esperanza 

de que Dios será su recompensa, en estrecha unión con sus Pastores. 

 

El Taller se distingue por una rigurosa puntualidad, un orden estricto y mucha 

disciplina. 

 

El Taller es un servicio: 

 

a) Limitado. Una vez completadas las 15 Sesiones, damos por cumplido 

nuestro objetivo, y nos retiramos; y 

b) Abierto. Al Taller asisten simples cristianos, pero también catequistas, 

agentes de Pastoral, militantes de grupos eclesiales, alejados de la Iglesia y 

excluidos de los sacramentos, evangélicos de diversas denominaciones.... 

 

El Taller colabora no sólo a hacer Iglesia sino también a mejorar la sociedad, porque 

contribuye a la unidad y fortalecimiento del individuo y de la familia. Tiene, pues, como 

hemos dicho antes, una dimensión evangélica y una dimensión humanitaria. 

 

-------------------- 

 

 

¿Qué medios emplea para cumplir sus fines? 

 

Por medio de un laborioso entramado de escucha y vivencia de la Palabra, meditación 

comunitaria, ejercicios de silenciamiento y oración intensiva, el tallerista va superando, 

paso a paso, su mundo interior de angustias y ansiedades, miedos y tristezas.... y, como 

efecto de una vivencia profunda de la fe y del abandono, va inundándose 

paulatinamente de una paz que llena de asombro, una paz que no había vivido antes. 

 

¿Resultado? La superación de complejos y traumas, el control de los nervios, la 

estabilidad emocional y la alegría de vivir. 

 

A partir de una intensa contemplación de la figura de Jesucristo, el Taller lanza al 

tallerista a un proceso cristificante que le hace ser cada vez más parecido a Jesús: 

paciente y humilde como Él, sensible y misericordioso como Él, despreocupado de sí y 
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preocupado de los demás como Él..., preguntándose a cada paso: ¿Qué haría Jesús en mi 

lugar?, produciéndose de esta manera una transformación vital que a muchos próximos 

con los que conviven les hace exclamar: ¡Cómo ha cambiado, cómo han cambiado…! 

Es, pues, también, Taller de vida. 

 

Como hemos dicho antes, los Talleres son conducidos por un Guía, cuya misión 

consiste en poner en práctica el espíritu y los contenidos del Manual del Guía. Al frente 

de los Guías hay un Equipo Local, cuya función es autorizar, organizar y controlar la 

marcha de los Talleres. Asimismo, al frente de los Equipos Locales están los Equipos 

Nacionales, Zonales (varios países) e Internacional. 

 

Disponemos de Talleres para Adultos, Talleres para Jóvenes, Evangelizando Niños y 

Cursos Matrimoniales. 

 

-------------- 

 

¿Cómo vive la comunión con la Diócesis? 

 

Cada Coordinación Nacional y Local tiene la obligación de presentarse ante el Obispo 

de su Diócesis para pedir su autorización y bendición antes de dar cualquier paso para 

impartir Talleres, entregándole una información amplia y detallada sobre la naturaleza y 

objetivos de los Talleres de Oración y Vida. Después, los Guías visitamos 

Arciprestazgos, Parroquias, colegios, residencias de la tercera edad, etc. ofreciendo este 

servicio. 

 

Luego, en el transcurso de los años, los diferentes Coordinadores ó representantes nos 

hacemos presentes con cierta frecuencia ante nuestro Obispo, padre y pastor, para 

informarle de la marcha de nuestro servicio, haciéndole llegar cada año un informe 

escrito, completo y detallado, del trabajo realizado durante ese año. Si algún Obispo, 

por las razones que fueren, no desea Talleres en su Diócesis, los Guías no insistimos 

sino que, humildes y agradecidos, nos retiramos. 

 

El Taller no deja constituidos grupos eclesiales o comunidades de oración. Tan sólo 

ofrece un servicio limitado y humilde: enseñar a orar y a vivir cristianamente, pidiendo 

que los talleristas se integren en su propia Parroquia, si es que no lo estuvieran ya. 

 

En las últimas sesiones, el Taller lanza decididamente al tallerista a participar 

directamente de la misión sacerdotal, profética y regia de Cristo Jesús.  

 

------------ 

 

A modo de síntesis 

 

Nuestro ideal de organización es: mínima estructura, máxima eficacia. 

 

Un Taller de Adultos consta de quince Sesiones. Cada Sesión dura dos horas. Hay una 

Sesión por semana. El número ideal de participantes es entre 15 y 20 personas, a 

quienes denominamos talleristas. Puede impartirse en una sala de una parroquia o de un 

colegio, o en domicilios particulares. 
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El Taller de Jóvenes consta de diez sesiones de hora y media, con muchas dinámicas 

adecuadas. Su objetivo fundamental es que el joven quede deslumbrado y seducido por 

la figura de Jesucristo, porque, en efecto, el Taller de jóvenes es, casi exclusivamente, 

una contemplación ardiente de Jesús en sus mil formas y maneras de amar y, así, que el 

joven regrese a la vida de cada día como testigo de la Resurrección, revestido de la 

paciencia, valentía y fortaleza de Jesús.  

 

Así mismo, para niños de poscomunión de entre 9 y 12 años, tenemos el manual 

“Evangelizando Niños”. Se procura entretenerles, buscando que no se cansen pero 

tratando de hacer entrar al niño en el mundo envolvente del amor gratuito del Padre, 

abriéndole al Libro de Dios, Palabra de Vida. Se le muestra el tesoro de la Vida Eterna, 

enseñándole a conversar con Dios, a quien presentamos como el Papá del Cielo. Y le 

enseñamos experimentalmente a relacionarse con Jesús como el mejor amigo; todo esto 

contado como si fuera un cuento. Consta de diez reuniones de una hora y quince 

minutos aproximadamente. 

 

Por último, disponemos de un Curso Matrimonial. El deseo de nuestro Fundador es 

acompañar a las parejas en su peregrinación hacia el ideal conyugal. Sabemos que en 

realidad los esposos se embarcaron en una aventura que está llena de acechanzas, que 

cualquier convivencia está sujeta al desgaste. El amor, como sentimiento humano que 

es, está revestido de un inevitable carácter de fugacidad. Lo que se busca con este curso 

es convertir la vivencia matrimonial en una paz continua, tratando de que haya 

movimientos de comunicación y diálogo entre la pareja, de dentro a dentro, de corazón 

a corazón. Un movimiento en que se establezca una corriente de apertura y acogida, 

donde los esposos se clarifiquen, se entiendan, se comprendan, se perdonen, se acepten, 

entrando en armonía y suscitando un gozo recíproco de amor y paz. El curso es breve, 

solo seis reuniones, se puede decir que se trata de seis semanas intensivas. Se ha 

dispuesto énfasis y tiempo en la comunicación de a dos, siguiendo una pauta de 

reflexiones y preguntas. 

 

Resumiendo, los Talleres de Oración y Vida:  

 

Están basados en la Biblia. 

 

Con Cristo como principio, centro y meta. 

 

Son un servicio exclusivamente laical. 

 

Tienen carácter práctico y experimental. 

 

Desarrollan una actividad orante paso a paso y adaptada a las personas. 

 

Son un medio liberador y sanador a través del conocimiento de Dios y de uno mismo. 

Iluminan la transformación personal a la luz de la Palabra. 

 

Implican un compromiso con los más pobres. 

 

De esta manera, significan una promoción de los valores del Evangelio. 

---------------------------------- 

 


